

厚植为民情怀 助力乡村振兴

——合肥市长丰县双墩镇海宝村驻村工作队纪实



驻村工作队与村“两委”在河北村民组召开小组会议,进行党员议事,解决群众矛盾。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”,号召全面推进乡村振兴。习近平总书记告诫全党,务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争。长丰县双墩镇海宝村驻村工作队始终牢记“三个务必”,紧紧依靠基层党的建设成效促进乡村振兴,在“不忘初心、牢记使命”中握紧党建引领笔,绘就了一幅坚持以人民为中心、全面推进乡村振兴,步步生花的民生画卷。

驻村工作队于2021年6月进驻海宝村,他们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,协助村“两委”谋划抓党建促乡村振兴工作思路,营造了创先争优、比学赶超的氛围。通过召开支委会、党员大会、村民会议,驻村工作队广泛宣传“美丽乡村”建设、生态环境保护、爱国卫生等有关政策,深化党建引领乡村治理,进一步优化自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,将党建工作贯穿于集体发展的各个方面,推动全村广大党员干部形成治理合力,有效解决了在产业发展、闲置房屋利用、“小田改大田”、环境卫生整治等工作中遇到的困难和问题,努力绘就了产业兴、村庄美、日子甜的乡村振兴壮美画卷。

在“每天两万步”中丈量乡村振兴之路

——合肥市长丰县双墩镇海宝村驻村工作队驻村工作心得体会

驻村干部是乡村振兴的“中坚力量”,是带领群众增收致富的“先遣队员”。我们3名驻村干部分别来自合肥市体育局、长丰县发改委、长丰县水务局,在驻村的这段时间,我们始终坚守为民初心,积极为民纾难解困,努力在村民之间架起“连心桥”,甘当群众“孺子牛”,积累了一些经验,取得了一些成绩,获益良多。最深刻的感受就是:我们带着情怀而来,定要圆了心愿才去。

“党旗红” 引领“乡村绿”

工作队深信:打铁靠的不是口号,而是自身的真本领。

针对农村党建的特点,驻村工作队始终把加强党组织建设记在心上、扛在肩上、抓在手上,坚持吃住在村,带头加强自身学习。一方面,提升党员政治素养,加强思想道德建设,增强基层党组织政治功能和组织功能,带头落实“三会一课”制度,学习传达党的二十大精神,开展“微宣讲”“送学上门”等活动25场次;对流动党员,通过电话、微信、学习强国App等平台保障学习全覆盖。另一方面,结合农事、天

时等要素,合理拟定每月主题党日,让活动与农事同向共行。注重团结,协同配合,极大地提升了团队的向心力和战斗力,有效提升了整体工作效率。

同时,工作队经常深入村民家中,了解村民生产生活情况,与村民广泛深入交流,通过制定行之有效的规划,引导村民树立正确的观念,激发他们的内生动力。每天,我们都会带着满满的责任投入到工作中,尽最大的努力为村民谋福祉,为乡村振兴贡献力量。

用干部“辛苦指数” 换取群众“幸福指数”

工作队深信:脚步丈量的不是土地,而是乡村振兴之路。

驻村工作不仅仅是一份工作,更是一种责任和担当。在驻村期间,我们始终坚信:只有想在前干在前冲在前,才能练就过硬本领。驻村的每一天,我们走路都是用跑的,足迹遍及海宝村每一寸土地,不知不觉中,每天都至少2万步。早晚和村民“拉家常”更成为我们的习惯,在微风细雨中了解他们的意愿和需求,在你来我往间化解群众矛盾,我们有爬坡时的艰

难,也有过坎后的喜悦。我们充分尊重村民的意见,组织他们参与到决策过程中,让他们感受到自己在乡村振兴中的主体地位。我们每年根据实际情况制定帮扶计划,包括发展特色产业、拓宽农民增收渠道等方面,发挥自身优势开展助农活动,累计开展助农服务50余次,帮助农户销售羊、瓜蒌子、大米、菜籽油、草莓等等,使村民创收近20万元。

“藏富于民” 连破百万大关

工作队深信:一枝独秀不算英雄,而是要强村又富民。

乡村振兴是一个系统工程,需要持续不断的努力和推动,驻村工作就是一次自我成长和锻炼的机会。驻村工作要求我们要有广博的知识面、扎实的专业能力,在驻村的这段时间里,队员利用闲暇时间不断提升自己,充实自己。我们广泛学习村庄的发展历史、文化传统和习俗,了解海宝村资源禀赋和产业特点,从而为制定合适的发展策略提供依据。我们不断提升自己的沟通能力、组织协调能力和解决问题能力,以应对各种复杂的工作情况。但是,个人成长得再好再

生态环境更宜居

驻村工作队注重在规划设计、民居建设、景观打造上深挖海宝特色,力求找准村子的“魂”,留住农民的“根”,让老百姓滨水而居、置身景中。工作队把改善人居环境作为建设美丽乡村的切入点和实施乡村振兴的主抓手,全力开展人居环境整治。大力完善道路、绿化、自来水、污水管网、路灯等基础设施建设,建立健全管理机制,制定有效管控措施,全面落实河长制,积极开展护河巡河行动,确保无黑臭水体。在做到水清花香的同时,工作队还大力宣传动员,从清扫庭院做起,开展“美丽庭院”“文明家庭”评比,做到房前屋后整洁,村里村外清爽,改进村民环保意识和行为习惯。把人居环境整治和传统村庄保护等纳入村规民约,推行门前“三包”管理制度,鼓励群众讲卫生、树新风、除陋习,摒弃乱扔、乱吐、乱贴等不文明行为,公共卫生保洁难、公共设施维护难、群众门前三包实施难等问题得到显著好转,之前乱倒垃圾、乱倒污水的现象得到杜绝,和谐、文明的社会新风尚正在形成。

如今,迈入海宝村,平整宽敞的道路直通家家户户。农家院落窗明几净,屋舍俨然,绿植环绕,处处是安宁祥和的景象,乡村面貌焕然一新。

经济收入大提升

海宝村地处江淮分水岭的脊背,以前是十年九旱,农业靠天收。海宝身处“高地”,却是经济社会发展的“洼地”。在驻村工作队的帮扶带动下,村里这几年来经济水平发生了巨大变化。

“党建+产业”,夯实乡村振兴“内动力”。实现乡村振兴,党建引领是关键,产业兴旺是基石。驻村工作队积极引导培植海宝特色产业,谋路子、定项目,壮大村集体经济收入。通过改造、租赁、联营等方式盘活闲置或低效使用的房屋资产,将村民闲置农房和玻璃大棚、村民组土地等集体资产,统一发包给企业,增加村集体经济收入,依靠“党支部+公司+合作社+农户”的模式,发展壮大村集体经济。在工作队的协调下,盘活了吴小圩民宿项目、河北村民组游客接待中心场地等,先后开展了研学、体育比赛、团建等一系列活动,带动了30余

人实现就业,村集体增收40万元。

工作队带领村“两委”班子成员踔厉奋发、持续发力,按照“小井大、短变长、坡改梯、弯取直”原则,改造瓦岗、傅东郢等6个村民组农田约800亩,协助种植小麦、玉米等农作物。今年6月,海宝村种植的600余亩小麦喜获丰收,总产量达42.85万斤,实现集体收入53.99万元。调整优化海宝村土地空间布局,提高耕地利用率,显著提高了农业综合生产能力,避免耕地撂荒导致生态环境破坏,为农业增产、农民增收、村集体振兴发展提供了有力支撑。

“党建+文旅”,营造乡村振兴“吸引力”。2018年海宝村谋划举办了合肥市首届农耕健身大赛,至2020年已连续举办了3届。2021年第八批选派干部到任任职后,进一步擦亮农耕大赛这张“名片”,对赛事进行提档升级,举办了安徽省农耕健身邀请赛暨合肥市第四届农耕健身大赛,并先后承办了合肥市老年人第六届太极拳比赛、合肥市全民健身运动会冰壶比赛、双墩镇毅行、乡村趣味定向赛等系列赛事活动,用体育赛事聚人气,借体育赛事的开展助力乡村振兴,多角度、全方位宣传推广“体育+文化旅游+乡村振兴”新模式。引进第三方运营公司,为赛事活动添加文化氛围和艺术气息,带动乡村旅游,拓展农耕体验、田园观光、研学游等活动,形成了“住农家屋、采农家菜、摘农家果”为一体的综合乡村休闲旅游模式。秉持“多点成线”的发展思路,将海宝农场、洗马河、耕读园、体育健身活动基地、“世外桃源”连点成串、连串成珠,打造了“耕读园”“海宝壹号凌云阁”等“网红”打卡地,成为众多游客透视分水岭上美好生活的“一扇窗”,海宝村先后荣获“安徽省农民体育健身活动基地”“全国农民体育健身活动基地”称号。2020年海宝村集体收入不足50万元,2021年村集体收入50.6万元,2022年村集体收入102.34万元,实现翻一番;今年上半年村集体收入突破百万大关,达114.49万元,全年有望突破200万元,实现翻两番。

通过驻村工作队和村“两委”的不懈努力,海宝村取得了长足进步。下一步,驻村工作队将正视成绩背后的不足和短板,瞄准农村环境治理、产业可持续发展等难点问题,进一步加强工作统筹和分类指导。未来,在上级部门关心支持,驻村工作队和村“两委”的共同努力下,海宝村发展的脚步将越发矫健,振兴的图卷将更加灿烂,老百姓的日子一定会越来越好。

(本版稿件由省选派办提供)